

Виходить що тижня

в неділю.

Адреса редакції  
і адміністрації:„Свобода“, Львів,  
Ринок 10, II. пов.

Телеф. Редакції: 29-41.

# СВОБОДА

СЕЛЯНСЬКА ГАЗЕТА

Орган Українського Національно-Демократичного Об'єднання.

ПЕРЕДПЛАТА  
вносить в краю: мі-  
сячно 80 сот., чверть-  
річно 2 зол. 20 сот.  
В Америці 2 дол. річно.  
Зміна адреси 50 сотників.  
Повноціне число коштує  
**20 сот.**

Телеф. Друкарні: 29-26.

## 50 літ на службі народу.

Якраз на наш Новий Рік припало неабияке наше українське національне свято. У Львові в одній салі зібралися українці представники різних політичних переконань, зібралися люде молоді і ті, що були молодими ще в трудніших часах нашого народу, як ті, що тепер переживаємо. Зібралися, щоби вшанувати 50-ліття нашого одичогого шоденника — часопису „Діло“.

Це було свято „Діла“. Але це було й свято нашого народу, свято народнього діла. Бо появилася „Діло“ тому 50 літ як свідок відродження українського народу, як заповістник нового життя народу, як дороговказ до цілі, яка заяснила у свідомості нашого народу, що віками двигав на своїх плечах ярмо рабства.

Явилися на те свято сиві діди, які 50 літ тому вже були при праці на народній ниві. Пересунулися перед очима тіні тих, що по тяжких трудах для народу відійшли на вічний спокій. Явилися ті, яких судьба призначила продовжувати тяжкий обов'язок народньої праці, започаткований 50 літ тому. Це свято треба означити словами також присутнього на святі нашого співця Олеса: З журбою радість обнялася.

Як не радіти, коли з народу раба ми сьогодні, хоч і невірні, але на певному шляху до волі! І як не журитись, коли ні одного нашого національного свята ми, порізаві кордонами, ще не можемо сьогодні святкувати цілим народом! І хто зна, чи не переважила б у нас журба, яка ніколи не була добрим дорадником у жадній справі, колиб не пам'ять про те, що було. Бо лиш те, що колись було, підказує нам не журитись, а радіти. Те колишнє таке сумне, безнадійне, вбоге, що коли зрівнаємо його з теперішнім, то поневолі радітимемо. Хоч ми нарікаємо на теперішнє, хоч нам здається, що гірше нам ніколи не було, як є тепер, то всеж таки ми сьогодні так далеко зайшли, що далше за 50 минутих літ у наших умовах не можна було зайти.

Безперечно, що велика заслуга в тому „Діло“. З високо піднесеним національним українським прапором, з часом сміливого, неустрашеного борця за правду, „Діло“ мостило шлях на бездоріжжях і гуртувало біля себе щораз більше тих перших в народі, за якими сьогодні певним кроком поступає вже весь наш нарід.

„Діло“ гуртувало іменню цих перших — інтелігенцію, провідників народу. Але хіба хто скаже, що через це „Діло“ мало менше значіння для селян? Навпаки! Лиш тому наша неволя тривала так довго, що в нас не було своєї інтелігенції, свого проводу, і лиш тому ми за останні роки робимо милеві кроки вперед, що наш нарід має кому доручити й довірити заступати свої інтереси там, де голос народу можуть підносити лиш одиниці — його заступники. Тим більша заслуга „Діла“, що воно за 50 літ своєї праці причинилось до відродження наших подвигівих сил, які поволі, але певно ведуть наш нарід у його світле майбутнє.

Ми не завжди розуміли як слід значіння „Діла“. Ми не завжди сповняли свій обов'язок для „Діла“, як воно сповняло свій обов'язок для нас — для народу. Це утруднювало важку працю „Діла“, але це рівночасно ослаблювало наші сили в боротьбі за свої права. Бо ніхто не подумав про „Діло“, як про наш щоденник, без нас. А ще можна подумати про нас, коли наш одинокий щоденник розміром невеликий, а до того ще й бореться і труднощами існування? Значить, ми не доросли до вільних народів Заходу, значить — ми слабі в собі, отже можна нашу волю нехтувати... І так воно було. І хоч ми кажемо, що за 50 літ у наших умовах годі було зробити більше, як ми зробили, то за останні роки ми всеж таки багато дечого занедбали, а це занедбання відбивалось хочби у нашому відношенні до нашого одинокого щоденника „Діло“.

Останні роки далеко не подібні до років швидкого розвитку світових подій підганяє всіх до швидкішого ділання, отже підганяє і нас, підганяє і наших селян. Тепер навіть селянинові замало раз у тиждень інформуватися про те, що діється у світі і як за світовими подіями

## На перехресних шляхах світової політики.

Минулий рік зачинався в міжнародній політиці подіями, що мали значіння не тільки для Європи, але й для цілого світа. Ті події не закінчилися на протязі року, вони розвиваються на наших очах і колись будуть рішати про цілий хід всесвітньої історії. Політичні справи переплутуються у них з економічними і в'язуться тісно з життям багатьох народів.

Найважнішою справою світової політики була фінансова ліквідація великої війни, що скінчилась ще перед 11 роками. З цією справою в'язеться ціла політика Франції, Англії, Італії та Німеччини. Принятий заступниками інтересованих держав плян Юнга має наразі так управити справу воєнних відшкодувань, що заспокоює претенсії побідних держав і рівночасно дозволяє Німеччині розвиватися економічно й сплачувати наложені на неї довги. Ще у свіжій пам'яті минулорічна конференція в Газі, на якій прийняли цей плян заінтересовані держави. Завзята боротьба, яка там кипіла між переможцями за поділ репараційних сплат, показала наглядно, як сильно переважають економічні інтереси над недавнім братерством зброї. Врешті добили торгу й остаеться тепер перевести цілий плян в діло. Занялися тим ріжні комісії, з яких одна має створити міжнародний банк, що має улекшити економічну співпрацю недавніх воєнних противників. Друга міжнародна конференція, що розпочалася 3. січня ц. р. в Газі, мала посунути вперед управителення наслідків великої війни.

Вирішене у вересні м. р. звільнення німецьких надренських земель від окупаційних військ стрінулось на якийсь час з прешкодами зі сторони частини німецького громадянства. Однак акція німецьких націоналістів, заохочених смертю Штресмана, представника німецького порозуміння з воєнними переможцями, скінчилась невдачно. Заряджений на їх домагання плебісцит не приніс бажаних успіхів і німецький уряд буде продовжувати політику Штресмана. Значить, Німеччина готова сплачувати воєнні відшкодування.

В заміну за те у Франції проявляється сильне бажання помириться з Німеччиною. Не помагають остерого французьких загорільців, що вважають німців своїми смертельними ворогами. У французькому парламенті почувалась недавно заява, що навіть французька правниця готова помириться з правницею німецькою. Серед таких умов до цілковитого звільнення Надренії французьким військом вже недалеко.

Однак ця французька тяга до Німеччини має глибше вираховання. На далекому політичному обрії зарисовується англо-американське порозуміння, на основі якого обі ці держави хотять поділитись впливами на світі, не тільки на морях,

але й на сушах. При такому поділі світових впливів голос Франції був би без значіння. Тому французька політика шукає для себе опертя в Європі. У вересні м. р. французький міністер закордонних справ Бріан виступив з проєктом економічного об'єднання цілої Європи. Проєкт ще не вироблений подрібно, але має над ним радити Союз Народів. Зокрема Франція шукає зближення до Німеччини, з якою Європа зачинає все більше рахуватися.

Добросусідські взаємини з Німеччиною набирають для Франції великого значіння з огляду на великодержавну політику Італії, що є головною суперницею Франції на Середземному морю. Італія хоче старшувати на Середземних водах і веде окрему балканську політику, що суперечить політичним інтересам Франції. Крім того Італія загрожує лучбу Франції з її африканськими колоніями, з яких вона черпає людські і матеріальні запаси. Не дивниця, що Франція рішається йти на розрив зі своєю союзницею з недавньої світової війни та шукати опори в Німеччині.

Річ природна, що така політична комбінація Франції не по нутру Польщі та іншим державам, що рахували доси на поміч Франції, а мають не вирівнані рахунки з Німеччиною. І от на наших очах доконується зближення Польщі до Італії та інші перегруповання.

Оттакі йдуть рухи в міжнародній політиці. Тут змовляються й об'єднуються, там роздвнуються; недавні союзники відвертаються до себе плечима, а недавні вороги простягають до себе руки. Але від часу до часу всі запевнюють себе про свою миролюбивість, підписують пакт Кельога, що не будуть зі собою воювати і сходяться на раду в Союзі Народів, щоби ладнати ріжні спірні справи. Окремо йдуть наради в справі обмеження зброєнь, особливо на морях. Але рівночасно всі далше зб'ються. Ніхто не хоче стріляти, але готовиться це зробити, бо не є безпечний перед друзим.

Окремо стоїть Радянський Союз, що відноситься ворожо до всего буржуазного світа і не зрікається думки викликати більшовицьку революцію, як не в цілому світі, то в поодиноких державах. Потерпівши численні невдачі в Європі, більшовики звернули тепер свою головну увагу на Азію, де закріплюють свої впливи в поодиноких самостійних державах або риють проти Англії в її азійських колоніях. Замирення з Китаєм розв'язує їм руки. В самому Радянському Союзі росте загальне невдоволення з диктатури комуністичної партії, що своїми порядками і господарськими вигадками стягнули на населення культурний упадок і загальну нужду.

## Скріплюймо заняті позиції!

Це не є випадком, що в нашому народі запустила глибоке коріння кооперація. Є це наслідок великих зусиль піднести свідомість нашого народу, є це олові тієї свідомості. Просто в існуючих умовах нема іншого шляху до поправи нашого тяжкого становища, як лиш кооперація, і це усвідомив собі наш нарід та почав гарячково розбудовувати кооперацію вшир і вглиб. Чисельність

доступає наша українська справа. Коли ми хочемо дотримати кроку подіям, то кожне село мусить мати відомості про події кожного дня. Це коштує — так! Хай це не падає тягарем на одиниці. Але не сміє бути у нас села, установи, товариства, організації, де не було би свого щоденника! Бо коли не будемо щоденно слідкувати за подіями, то поневолі оставатимемо ззаду, а до цього ми не сміємо допустити. Тим більше, що осталося нам вже менше пройти, як пройшли досі.

Це є наш наказ хвилі, який пригадує нам 50 літ праці нашого одинокого щоденника „Діло“, який диктує нам новорічне свято „Діла“ і всего нашого народу.

наших кооператив доказує, що кооперація є сьогодні ідеєю загальною, а кожнорічний зріст сила кооператив свідчить, що нарід вкладає свій труд у кооперацію, дбає про неї, буде в кооперації ту силу, яка має заважити на його долі.

Значіння й силу кооперації зрозумів наш нарід, але й добре знають ціну кооперації наші противники й вороги. Зі зростом нашої української здорової кооперації ми бачимо, як закладаються по наших селах москвофільські кооперативи, по чисто українських селах (на Волині) закладаються польські кооперативи. Не треба пояснювати, що є це намагання використати кооперативну ідею для зовсім некооперативних цілей. Коли де того додамо, що з того боку йдуть напади на нашу кооперацію, що підкопується довіря до наших центральних кооперативних установ і до нашого кооперативного проводу, то стане зовсім ясним, про що тут ходить. Ходить тут про те, щоби розбити єдність українського народу, а кооперативну ідею, яку зрозумів і оцінив наш нарід, використати проти українського народу.

Є це перша загроза для нашої кооперації і з нею треба так само завзято боротися, як боремо-

ся з хрункістю і москвофільством. Ця загроза наказує нам подвоїти нашу працю біля поширення й скріплення нашої української кооперації, бо лиш сильна наша кооперація не вгнеться перед ворожими зазіянками.

Але та загроза не є одинокою. Вона є загрозою іззовні і з нею легше боротися, як з другою загрозою, яка зароджується всередині нашої кооперації. Таки між своїми трапляються люди, які своєю необачністю, або ради якихсь дрібних групових чи й особистих інтересів, наносять нашій кооперації шкоду може навіть більшу, як ті чужі кооперативи по наших селах. Не подобається комусь якийсь директор, чи сам хотів би ним стати, і він пускає людям блахмана в очі про нестворені річі в одній чи другій кооперативній установі. Таким чином такі невідповідальні одиниці свідомо чи несвідомо доводять до того, що люде, не знаючи що роблять, власними руками нищать свою важку працю на протязі багатьох літ.

Наш нарід тепер дуже вражливий на всі справи зв'язані з його всіма установами, а зокрема з кооперативними. Поки він не знав їх значіння, йому було про них байдуже. Але тепер, коли він пізнав, що все це є його інтерес і право, що все це існує ради поліпшення його долі, то й почав дряпати за їх цілість, за добрі успіхи їхньої праці. Є це безперечно великий поступ останніх літ. Є це основа, на якій повстане згодом незрушима твердиня народної організації і волі. Але у слабших духом є це тепер болоче місце, по якому й б'ють всі ті, кому хочеться використати народне добре для своїх цілей. Вистарчить комусь

просто набрехати нестворених річей про якусь установу, як такий слабодух вже затремтить за добро своєї установи, і не розібравшись, у чому річ, несвідомо йде на вчинки, які вже таки справді даній установі шкодять. Її руйнують. Отже, як бачимо, є це також прикрий стан, з яким треба покінчити, коли хочемо оминати загрози розбивання нашої кооперації знутри, коли хочемо заповнити її спокоєм, певною й видатною працею та розвитком.

Не є це зрештою так трудно. Наша кооперація є в руках народу, під його управою і контролю. Коли народ вже розуміє значіння кооперації, розуміє, що це є його добро, то тепер потрібно лиш трохи його уваги тоді, коли доручає управу своїм добром і контролю над управою окремим людям. Лиш трохи уваги при виборі тих людей, а кооперація буде працювати й розвиватися так, як це народові потрібно, і нарід буде за неї спокійний. Ясно — коли народ поставить гідних людей до праці на місцях, коли таких-же людей — до того людей зі знанням і досвідом, людей, які не бродять манівцями і не служать чужим богам, поставити у провіді в центральних, то заповнить і розвиток кооперації і спокій за її долю собі самому. Особливо тепер, на підставі досвіду минулого року, це справа першорядної ваги. Нею мусить перейнятися кожний свідомий українець, щоби спільними зусиллями наша кооперація уявляла від низів до верху тісно зв'язану однородно національну цілість, якої ніщо не всилі булоб захитати ні іззовні ні знутри.

—o—

## Ювілей митрополита Шептицького.

Дня 14. січня ц. р. митрополит Андрей Шептицький розпочав 30-ий рік своєї праці на митрополичім престолі у Львові. З того приводу в день перед нашим Новим Роком зібралася у Ювілята численна українська духовенство, а відтак представники українських світських установ. Іменем духовенства промовляв єпископ Бучко, іменем світських громадян сенатор Децикевич, оцінюючи високо працю Ювілята на всіх ділянках нашого публичного життя. Митрополит дякував щиро за вислови сивівської пошани вірних.

На Новий рік відправив Ювілят архиерейську Службу Божу в церкві св. Юра при асисті чотирох наших владик: Хомишина, Коциловського, Будки й Бучка. Як гості явилися латинський архієп. Твардовський, вірменський архієп. Теодорович, єп. помічник Лісовський і кілька латинських каноніків та родина Ювілята. Проповідь виголосив єп. Бучко, бажаючи Ювілятові, щоб дожив обіднання всего українського народу під проводом Апостольської Столиці, а також повного обіднання національного. Хор відспівав „Многая літа“, а Ювілят поблагословив зібраний нарід, що явився на це рідке торжество дуже численно.

Митрополит Шептицький числить 65-ий рік життя. Гімназію скінчив в Кракові, а університет в Бреславі й осягнув ступень доктора прав. Рівночасно слухав богословських викладів. У 23-му році життя вступив до монастиря ОО. Василіян в Добромилі і доповнивши богословську науку в Кракові, став 1892 р. священником. Був

спершу учителем василіянських новиків у Добромилі, а в 1896 р. став ігуменом львівського монастиря ОО. Василіян. На тому становищі розвинув велику місіюну діяльність. Два роки пізніше став професором богословських наук у Василіянській школі в Кристинополі. Але й на цьому становищі не був довго, бо вже рік пізніше, в червні 1899 р. папа іменував його греко-католицьким єпископом у Станіславові, а під кінець 1900 р. львівським митрополитом. Дня 17. тичня 1901 р. відбулася його інтронізація на митрополичий престіл в церкві св. Юра у Львові.

З тої пори зачалася широка діяльність Ювілята на добро українського народу. Українська історія від найдавніших часів не знає другого церковного достойника, що мавби більші заслуги для своєї церкви і свого народу від Ювілята. Всі вони живі перед нашими очима і тому числяти їх злишно. Це заслуги великого сина обездоленої нації, що всі свої багаті засоби, духові і матеріальні, всі свої впливи ужив не тільки для піднесення гр.-кат. церкви, але й для обнови української культурної традиції. Тих, що хотять знати повний образ невисипущої діяльності Ювілята, відсилаємо до сьогорічного календаря „Просвіти“, де подана точна його життєпис з приводу іменування почесним членом тої установи. А покищо прилучуємось зі всіма нашими читачами до всенароднього бажання з приводу нинішнього ювілею: Високопреосвящений Ювілят нехай живе ще многі літа на славу українського народу!

## Хліборобська справа в Америці.

Хліборобська справа в Америці виглядає зовсім інакше, як в Європі. Впливає з того, що Америка є новим світом і не є так густо заселена як Європа, а тамашне хліборобство має під управою зовсім свіжу, невиснажену землю. Тоді, коли європейську землю оре хліборобський плуг вже тисячі літ, то Америку взагалі відкрито всього тільки кількатор літ тому. Ще й тепер нові хлібороби в Америці будують свої господарства на ґрунті, який ніколи не бачив плуга. Яке це має значіння для хліборобства, то кожний знає, бо ще й тепер у нас подекуди (хоч вже зовсім мало) оставляють землю голокою, щоби відпочала і дала краший збір.

До того всего додаймо, що Америка є все таки Америка. Отже, хоч там свіжа земля і не вимагає великого накладу праці, щоби дати добрий збір, то в додаток американські хлібороби вживають до управи землі найновіших машин і використовують при цьому всі найновіші наукові досвіди й технічні винаходи. Ясно, що коли там немає такої тісноти і коли є добра видайність землі, то не може бути мови про ті турботи, які має хліборобство в Європі, де кожний хліборобський клатик землі мусить бути видушувати як цитрину.

Америка (маємо на увазі сполучені Держави П. А.) має інші турботи. Вона мусить дбати головним чином про те, щоби хліборобство мало добрі ціни за свої продукти і тим

самим, щоби не підупало. Ці турботи зводяться до того, щоби хлібом були рівномірно забезпечені всі стани її великої держави і щоби для надвишки хліба був запевнений збут за границею, бо лиш таким чином можна заповнити хліборобству відповідні ціни за його продукти. Отже, як бачимо, американські турботи про хліборобство зводяться виключно то купецьких, торговельних справ і в цьому напрямі йде опіка держави над хліборобством.

Відомо, яке було вигідне становище Америки підчас війни. Вона була тоді неначе магазином, з якого черпала Європа все, що тільки було їй потрібно для війни і для життя. Тоді намножилося в Америці й найбільше мільонерів. І тоді то Європа так влізла в американські борги, що ще довго з них не вилізе. Але скінчилась війна й Америка почала тратити своє значіння з часу війни. Відчув це на собі відразу військовий промисел, а згодом, коли в Європі повертало все до нормального стану, захитались дуже поважно хліборобські справи Америки. В 1920-ому році вони вимагали вже спеціальної опіки держави.

Перший важний проект державної допомоги для хліборобства не втримався. А полягає він на тому, щоби замкнути великий довіз збіжжя до Америки, та щоби тимсамим в краю штучно підтримувати високі ціни на хліборобські продукти. З другого боку робилося віжні

полекші для вивозу хліба за границею. Цей проект прийняв був навіть конгрес (парламент), але не згодився на нього президент, який має в Америці дуже великі права, а другий раз не було на конгресі потрібної більшості для того проекту і він впав.

Натомість у минулому році перейшов інший проект державної допомоги хліборобству, а саме, щоби зорганізувати торговлю, головним чином через торговельно-рільничу кооперацію, підтримати збут хліборобських продуктів відповідними кредитами, і найважливіше — щоби взагалі піднести можливість збуту хліборобських продуктів. Коротко — збут хліба оперто на кооперації, якої завданням взяти в одні руки весь хліборобський збут, пляново й рівномірно забезпечувати хлібними продуктами всі стани Америки і регулювати вивіз за границю.

За короткий час та секція набирає правдиво американських розмірів. Отже вже сьогодні є в Америці 12 з половиною тисяч торговельно-рільничих кооператив, які мають біля 2 мільйони членів і за рік обертають величезними сумами, бо двома і пів мільярдами доларів. Ми скажемо, що це є кольосальне, але американці це ще не задовольняє. Досі зорганізовано в кооперації третину всіх хліборобів і це для американців замало. Але з того приводу ніхто не падає духом. Навпаки — збільшується праця, яка поставила Америку на перше місце фабричного й технічного поступу у світі, і яка заповнить належну охорону й для американського хліборобства.

Варта згадати про одну цікаву річ в американському хліборобстві. Наш хлібороб знає, що треба забезпечуватися від огню. Що раз більше поширюється в нас обезпечення від граду, повені і т. п. Всеж таки є в нас ще дуже багато хліборобів, які не доцінюють обезпечення (асекурації). В той-же час в Америці хлібороби обезпечують в обезпечених товариствах навіть ціни на хліб. Звичайно, що тому американські хлібороби нашим не рівня. Багато ще треба нам попрацювати, щоби їм дорівняли.

—o—

## Із селянських болячок.

До різних колючок і язв, що упрямлюють гаразд нашого селянина, належить також ловецький закон. За небіжки Австрії писав один з наших письменників про свинську конституцію, а я скажу, що в Польщі найширші конституційні права має заяць.

На підставі президентського розпорядку з 3. грудня 1927 про ловецтво заяць не належить до звірини, що робить людям шкоду. В арт. 50. цього розпорядку сказано, що цілий рік вільно полювати на вовки, видри, куни, гхорі, ласиці, крілики, яструби, крогульці, сороки і ворони, а також можна вибирати яйця й молоді та нищити гнізда цих птахів. Вичислені звірята може вбивати або ловити кожний господар на власнім ґрунті докола своєї загороди і в безпосередньому сусідстві аж до 100 метрів від своїх будинків. Не згадує цей артикул лише про заяця, хоч він є у нас найбільшим шкідником. Згадаю факт, що минулої зими заяці наробили в овочевих деревах шкоди, які урядово обчислено на грубі мільйони.

Не менше цікавий арт. 55. згаданого розпорядку, що говорить про право до відшкодування. Він охоронює цілковито заяця, звільняючи його від відшкодування, а крім того утруднює відшкодування за шкоди, заподіяні іншою звіриною, подаючи в деяких випадках в сумнів, хто має платити за шкоди: управнений до полювання чи власник округу полювання, — бо тут треба доказати, чия звірина зробила шкоду. Чи та звірина має на чолі написане, до кого вона належить?

Тут пригадаю, що Український Клуб у польському соймі поставив ще 15. січня м. р. внесок на зміну цього розпорядку. А повинен цей розпорядок бути основно змінений, бо він цілком викривив галицький ловецький закон з 1909 р. і то в некористь малоземельного хлібороба. За цей закон українська репрезентація в галицькому соймі боролася 20 літ. Він дозволяв власникови саду або городу, окруженого огорожею, забирати і забирати собі заяці та крілики, що дісталися на його город. Крім того вільно було власникови ґрунту стріляти й забирати дикі гуси та качки, що дістались на його ґрунт.

А параграф 60. цього закону звучав: „Управнений до виконання полювання винагороджує всю шкоду, заподіяну в межах свого округу навіть у шкідках і овочевих деревах, стоячих на вільнім полі, а забезпечених на зиму соляною обв'язкою“.

Наведені уступи з давнього ловецького закону свідчать, в чью користь видано обов'язуючий тепер розпорядок, а уступив, некорисних для сільських господарів, є в ньому більше.

Пос. Гр. Тершаковець.

Багато наших селян без більшої освіти стали визначними громадськими діячами завдяки книжкам і своїм національним часописам.

## Соймові справи.

На засіданні соймової бюджетової комісії 3. січня ц. р. радили над бюджетом міністерства скарбу. Майже всі промовці зазначували, що господарське положення в Польщі все погіршується і заявляли за опадностями в державній господарстві.

Іменем Українського Клубу промовляв пос. Лудський. Він сказав, що державний бюджет в зavelикий в порівнянні до дійсних господарських потреб народу. Державні видатки встановляються на основі урівної дійсності і відповідно до того накладається податки, від яких господарське життя загибає. На селі панує страшна біда, бо господарська політика держави нищить сільсько-господарську продукцію. Бесідник дає приклади, як самовільно скарбові уряди вимірюють податки, вказує на кредитову політику державних банків супроти українських господарських організацій, на господарку державних монополій (соли, тютюну), на урядову практику з емеритурами, з державними запомогами для родин погиблих, на війні і т. п. При такій господарській і бюджетовій політиці нищиться основи господарської праці, вбивається будуччина.

Під час дискусії над бюджетом президії ради міністрів пос. Хруцький зложив іменем Українського Клубу заяву в справі національної політики польського уряду. Коли давня вшепольська політика свідомо нищила українське життя, не заперечуючи його окремішності, то т. зв. регіональна політика, яку управляють санаційні чинники, нищить саму засаду окремішних і самостійних українських інституцій, підпорядковуючи всі суспільні, господарські й культурні стремління української більшості на східних окраїнах польської меншості. Оця регіональна політика набере тепер ще більшої сили, коли міністром внутрішніх справ став волинський воевода Юзефський, що є дотепер керманічем цієї політики. Тому Український Клуб стоїть даліше на опозиційному становищі супроти уряду і домагається скреслення диспозиційного фонду президії ради міністрів.

При голосуванні внесення посла Хруцького упало.

Дня 10. січня ц. р. було засідання повного сойму, помітно тим, що прем'єр Бартель виголосив промову про плани уряду на найближчу будуччину. Сказав, що найважливішою справою для держави є ревізія конституції, яка має скріпити виконуючу владу. Запевнював послів, що скарбове положення держави в минулому році було корисне, бо в державному білянсі є надвишка 36 мільйонів. Уряд на спілку з хліборобськими установами хоче упорядкувати торгівлю збіжжям, скомасувати ріллі господарства, скріпити парцеляцію і т. п. Польська закордонна політика від 1926 р. не змінилась; вона опирається на удержуван-

ню мира й додержуванню міжнародних договорів. Останеться та сама й внутрішня політика. Щодо національних меншостей, то горожани, львівські супроти польської держави, повинні без різниці національності мати однакові конституційні права. Вкінці прем'єр закликав послів до співпраці з урядом.

На засіданні соймової бюджетової комісії 11. січня під час дискусії над бюджетовим прелімінарем міністерства внутрішніх справ промовляв міністер вн. справ Юзефський, що є одночасно волинським воеводою. Він зазначив, що польська державна політика супроти державних меншостей має свою традицію, яка опирається на мирному співжиттю та взаємному просяканню культури. Одинокі трактування горожан і боротьба проти чинників, які протиставляються польській державній ідеї, це два завдання, в яких польські громадяни мусять співділяти з державою.

Відповів йому пос. Целевич, котрий заявив, що слова міністра не дають ніякої програми, а містять лише загальники. Клич: вільні з вільними, рівні з рівними! виглядає в практиці зовсім інакше. Коли від горожан вимагається львівськості, то й держава повинна бути львівською супроти горожан. В дійсності воно не так. На доказ бесідник наводить приміри переслідування українського життя. В бюджетах громад з переважачим українським населенням вставляють допомогу польському шкільництву в Німеччині, а позицій на українські цілі нема. Почали навіть війну з могилами українських героїв. Українці виняті спід права, тому до теперішнього уряду не мають довіря, головню до міністра внутрішніх справ, і Український Клуб буде голосувати проти його бюджету і диспозиційного фонду.

На ці заміти та на різні запити польських послів відповів міністер Юзефський. На його слова, що якісь чужі чинники стараться закріплювати національну ворожнечу на Волині, перебив пос. Дм. Левицький: Ми займаємо Волинь! — Мін. Юзефський: Гадаю, що Волинь не буде четвертим воевством Сх. Галичини. — Пос. Левицький: Ми там доходимо! — Мін. Юзефський: Не дійдете, панове, ніколи. Щодо закиду про гноблення культурного руху українського народу, то я не був противником того руху, лише не можу годитись з протипольськими виступами цього руху.

Цікава подія склалася на засіданні бюджетової комісії при голосуванні над диспозиційним фондом міністерства внутрішніх справ. Урядовий прелімінар домагається 6 мільйонів, польські центро-ліві партії годились на 3 мільйони, а українські послі Целевич і Когут (рад.) домагались скреснення цілої суми. При голосуванні укра-

їнське внесення упало, відкинено також внесення на 3 мільйони. Отже прелімінар оголосив, що прийняте урядове внесення. Однак коли зажадано поіменного голосування, 15 голосів заявилось за скресленням 6 мільйонів, 9 проти, отже цілий диспозиційний фонд скреслено, як цього домагались українські послі.

## На організаційному фронті.

**Повітові Зізи Укр. Нац. Дем. Обеднання.**

**КОСІВЩИНА.** Останній Повітовий Зізд Укр. Нац. Дем. Обеднання в Косові, що відбувся 15. грудня ц. р., виявив великий зріст сили Обеднання в косівському повіті. Прибуло 100 делегатів з громад повіту, а деякі делегати мали до 60 км. дороги до міста. Промовляв посол Дм. Палів. Після рефератів і дискусії Зізд виніс такі резолюції: 1) Повітовий Народний Зізд Укр. Нац. Дем. Обеднання в Косові протестує найрішучіше проти червоного терору, який шаліє на Великій Україні, проти масових арештів найідейніших одиниць з поміж селянства, робітництва й інтелігенції. 2) Повітовий Народний Зізд У. Н. Д. О. в Косові висловлює Укр. Парл. Репрезентації признання і подяку за її мужну оборону прав українського народу. — Вибрано Повітовий Народний Комітет, на якого чолі на слідуючий рік став д-р Петро Роняк, адвокат в Косові.

**ЯВОРІВЩИНА.** Після того, як в Яворівщині вдалося радикалам поширити свої впливи, почалася організаційна праця Укр. Нац. Дем. Обеднання шойно з початком 1928. р. Йшло це досить тяжко, бо радикали висидали на всі збори і наради Обеднання своїх розбивачів, які перешкаждали нормальній організаційній праці Обеднання. Щойно останніми часами вдалося Повітовому Народному Комітету Обеднання в Яворові довести організацію Яворівщини до такого стану, що може вже без перешкод, принайменше з боку своїх людей, відбувати успішно свої наради і закріплювати організацію Обеднання. 23. грудня 1929. р. відбувся в Яворові, в салі Народного Дому, Повітовий Зізд Обеднання. Явилось понад 200 делегатів, які заступали 62 громади, отже майже цілий яворівський повіт. Політичний і сільсько-господарський реферат виголосив посол Гр. Тершаковець, а організаційний і про громадську самоуправу посол Ів. Лішинський. Вибрано Повітовий Народний Комітет з головою о. Дмитром Бариляком. Між резолюціями внесено протест проти червоного гнету на Великій Україні.

**КОЛОМІЙЩИНА.** 27. грудня м. р. відбувся Повітовий Народний Зізд Обеднання повіту Коломия і 6. повіту Печеніжин. Прибуло було 154 делегатів, які заступали 42 громади. Реферували сенаторка О. Кисілевська і посол Дм. Палів. Зізд отворив голова

## Ближній.

Правдива подія.

Микола Паламар був поважаною в селі людиною. За молодих літ був паламарем в церкві. За те і паламарем його прозвали. Пізніше був членом сиротинської ради, таксатором і всяким іншим громадським достойником. Читати не вмів, а всетаки знав, що у святім евангелію стоїть. Знав він хорого відвідати, подорожного в дім прийняти, а ближнім своїм називав кожного. Добрим був християнином, нема що казати.

Навіть зі своїм сином, хлопцем, жив як з рідним братом. Хочби останнім папіросом, то ділився з ним. Бувало поїдають на фіру тай ідуть в поле. Старий витягає тютюн, зробить собі цигар і синові дасть. Син також не без гого, свій тютюн має. Часом не має папірця, то попросить тата: „татунь, дайте мені папірця“. Батько йому не відкаже, а дасть.

Та не довго це щастя тривало. Вибухла світова війна. Синові, Стефаном його звали, було вісімнадцять літ. Став до бранки, а що був з добрих хлопів, його асентирували і він пішов до війська. Ой Боже, як старий за ним плакав!

— Така біда на світі, такий голод, то молоді, мігоньке згине без часу — говорив нераз. Ще як стояв в кадрі, то майже що тижня старався завезти йому кілька бохонців хліба, щоби їсти не хотів. А штабсфельдвелль кілька від старого сира і масла зів? І бувби не знати що йому дав, або Стефана в поле не післав!

Війна не кінчилась. На фронті людей бракувало. Нарешті взяли й Стефана до маршкомпанії. Ще був старий у штабсфельдвелль, завіз йому щось, нічо не допомогло. Мусів син іти на фронт.

На фронт Стефанові хліба не можна було зже післати. На його „фельдпост“ пакунків не приймали. А по гроші Стефан не писав, бо за

гроші нічо там не купивби. Аж в одній офензіві на італійському фронті десь пропав.

По довгій часі дістав старий з Червоного Хреста повідомлення, що син попав в італійську неволю. З того часу син дав тільки раз вістку, що живе і знаходиться в околиці Риму. Більше потім не писав.

Старий батько голову собі ломить, ходить, тужить, ночі ні дня не має. Якого чужинця подибле, випитує, звідки йде? Чи не з „плону“? Чи не був де з його сином? Ніхто йому нічого про сина не скаже, ніяким чином про нього не довідається.

Минув якийсь час. Одної ночі мав старий дивний сон. Снилось йому, що якийсь чоловік дуже його бив. Став рано й оповів родині. А було то перед самим Різдом Христовим або як то кажуть, на вілію.

— Може Стефан прибується — каже вродувана жінка. Ще не минуло кілька годин, аж тут отвираються двері і до хати входить якийсь незнайомий чоловік.

— Звідки Бог провадить? — питає старий. А той відповідає:

— З Італії, з неволі...

— З Італії? З неволі? — скрикнув старий здивовано. — Може ви були з моїм сином?

— Так, був з вашим сином, добре нам поводилося... — відповідає.

— А деж він є? — питають з утіхою.

— Він — каже — лишився в однім місті коло Кракова, там чекає на документи — і таке інше став про него оповідати.

Та не було часу на довшу розмову, бо вечір зближався. День малий, а треба було щось для себе і худоби на свята приготувати.

Полонений, чи як його старий називав, „близний“ остався у них на свята.

Ще перед Свята-вечером дали йому перебрисати своє свіже вбрання. При вечері близьний розовівся як дома. Старому здавалося, що це не чужинець, а сам Стефан. По вечері оповідав про бої, які він з „х“ сином перебув, про не-

волю, про голод. Старий знов йому про своє, а навіть сказав, кілька грошей має.

Так зійшла ім одна ніч. Потім Різдво і другий день свят. На третій день, на св. Стефана, в сам день синових іменин, захотів ближній йти до дому. А що мав кепські черевки й вбрання, просив, щоби його до дому завезли. До його дому було зо дві милі, казав. В старого були коні і він на це радо згодився.

Ще далеко було до дня, як всі побудились. Старий пішов ладити сани. Жінка корову доїла, щоби ще на дорогу гостя теплим молоком погостити. Ближній знов собі збирався. Щоби в дорозі не було йому дуже зимно, казав старий дати йому чоботи, шапку і бунду. То вбрання він з дому мав назад вернути.

Коли вже все було готове, старий пішов запрягати коні. Тай жінка щось понесла на сани.

Вертають до хати кликати гостя, щоби сідав на сани, а гостя в хаті нема... Ходять по снях, по подвір'ю, шукають, кличуть, але його таки нема... В хаті дивляться на скриню а скриня щось не в порядку... Та бо й ключ в замку... Отвирають скриню і зараз шукають, де гроші лежали. Грошей нема... Ага, зараз догадались хто це був і де він пішов!

Зробили рух. Дали знати між сусідів. Рушилися за ним шукати. Вийшли і за село. Та куди підуть? Нігде нікого не видно, бо ще ніч до того. А по друге, злодій одну дорогу має, а вони двацять!

Настав день. Питали дальших людей, чи хто не здибав його. Поїхали до міста, даль знати на постерунок. І постерунок нічо не вравив.

— Пропало — бурмотів собі старий, вертаючи до дому. — Пропали — сміялись в селі люди — чоботи, шапка, бунда і гроші, а грошенят старий наскладав через війну, бо і за Стефана фасував!

Чи таких ближніх нині мало?

Іван Кончак.





